

# 我省首座地埋式水质净化中心启动试运营 地下治污 地上养绿

本报海口10月25日讯（记者刘梦晓）草木旺盛、水清花香，排球场、篮球场、健身场所一应俱全……10月25日，海南日报记者在海口市江东新区看到，有这样一座建筑：地面上是绿色湿地公园，地下能治理污水、净化废气，这就是江东新区地埋式水质净化中心（一期）项目。据悉，作为全省首个地埋式水质净化中心，该项目已启动试运营。

江东新区地埋式水质净化中心（一期）项目位于江东新区江东大道东侧、迈雅河畔，主要服务范围北起鲁能片区，南至新大洲大道，东起琼州海峡，西至滨江东路，总流域面积26.7平方公里，近期服务人口近5万。

在项目内，地下一层是操作层，为设备调控中心和人力检修中心，地下二层是水处理构筑物和综合管廊。走进

项目现场，混凝土立柱撑起宽敞的地下空间，大小不一的污水管道整齐排布。相比传统地上污水处理厂，江东新区地埋式水质净化中心（一期）无异味、无噪音，既节约土地，又生态环保，极大降低了污水处理厂对居民生活的影响。

据介绍，项目采用全地下式施工，为保持良好的运营环境，降低污水处理过程中臭气的浓度，项目团队在箱体内分别设置独立的机械排风及机械送风系统，防止臭气外溢，箱体内的臭气经过生物除臭及离子除臭双重系统处理后，再经由通风塔高空排放，可做到无异味、无污染。

而进入污水处理流程后，先后将经过粗格栅筛捞、沉砂池水砂分流、生物池厌氧区缺氧区好氧区及曝气等生化段处理、二沉池沉淀分流等工艺，最

后进入污水的消毒阶段，并通过清水池进入巴氏计量槽及出水口排入迈雅河，出水标准达到地表水环境中的准IV类水质标准。

“合格的水排放到我们迈雅河段里面，还有一部分水作为整个江东新区的绿化水的供水来源。”江东新区地埋式水质净化中心（一期）项目技术人员宁杏芳说。

据悉，该项目自今年6月底开始调试以来，每日处理水量逐步提升。目前已从400吨至600吨/天提升至3000吨/天至1万吨/天。该项目已完成排污许可证审批及办理，已通过环保验收评审，待环保验收结果公示完成后，即具备申请进入商业运营的条件。同时，该项目的配套设施地上绿色湿地公园也在加紧建设中。



俯瞰正在进行绿化的海口江东新区地埋式水质净化中心项目。  
本报记者 张茂 摄

## 临高乐东两地公安部门 举办专题培训班

本报海口10月25日讯（记者陈蔚林）10月24日至26日，临高县公安局、乐东黎族自治县公安局在海口举办“舆情管控及危机处置”暨业务能力提升专题培训班，引导学员做好新形势下公安新闻舆论工作，打造一支懂舆论引导、会舆论应用、善舆论回应的公安队伍。

本次培训由海南省宣传干部培训中心承办，以封闭式集中学习的方式进行，通过专题教学、案例分析、学习分享交流会等方式，帮助学员深入学习、全面掌握《如何应对新闻媒体监督采访报道》《提高网络新闻舆论导向能力》《公安机关现场执法安全理念》等课程，充分认识我省新闻舆论工作及执法工作面临的新形势新任务，把壮大主流思想舆论、提高舆论引导能力作为工作重心，以闻过则喜的态度接受舆论监督，善用舆论解决好热点难点问题。

本报讯（记者曾航慧）海南日报记者从近日召开的白沙黎族自治县2021年三季度经济形势分析会上获悉，今年以来，白沙稳步推进热带特色农业，并持续优化产业结构，截至目前，全县橡胶及绿茶、南药等“两个万亩、六个千亩”特色产业种植面积已达120万亩，助农持续增收成效明显。

■ 本报记者 刘婧姝  
特约记者 方宇杰 通讯员 梁昌琪

近年来，东方市三家镇官田村充分利用当地自然条件，通过“品牌产业+致富带头人+农户”模式发展林下养鸡，打造“顺溜鸡”品牌，增加群众收入，为实现乡村振兴提供产业支撑。

苏美文是三家镇官田村返乡创

## 白沙特色农业种植面积已达120万亩

近年来，白沙坚持“稳胶扩茶扩药创特色”的产业发展路径，以橡胶产业为主导，因地制宜地推进“两个万亩、六个千亩”热带特色农业，有效解决部分贫困群众因地处于生态核心保护区，无法实施规模化种植及养殖项目的难题，在保护“绿水青山”的同时，努力打造“金山银山”，让广大

农民群众实实在在地享受到生态带来的实惠。

据统计，白沙橡胶种植面积近100万亩，白沙“两个万亩”中的茶叶种植集中在牙叉镇、元门乡、细水乡等乡镇，南药种植大多分布在牙叉、青松、细水等乡镇；此外，“六个千亩”中的红心橙大多种植于七坊镇、荣邦

乡，而山兰稻主要分布在青松乡等。今年以来，白沙持续发力夯实乡村振兴产业基础，继续扩大绿茶及南药种植面积，打响白沙县域农业公用品牌“白沙良食”品牌影响力，并培育延伸白沙红心橙、咖啡、百香果、山兰稻等产业链条，增加产业附加值，确保农户实现稳定增收。

## 东方市三家镇官田村发展养鸡产业助力乡村振兴 乡间走地鸡“啄”开致富门

业的大学生，为拓宽官田“顺溜鸡”销路，提高养殖收益，2019年他联合其他四名返乡大学生成立了东方扶兴农业专业合作社，发展起官田村“顺溜鸡”林下养殖产业，通过品牌包装、统一回收价和饲养标准等方式，促进养殖产业的品牌化发展。

“公司把技术教给我们，然后把鸡苗也配送给我们，饲料都是公司

免费提供，等我们把鸡养好了，公司过来收购。”三家镇官田村养殖户赵亮说。

为了让更多的农户尽早走上致富之路，官田村党支部书记王远平也带头成立了东方天惠农业开发公司，通过“品牌产业+致富带头人+农户”的产业发展模式，带领村民发展林下养殖增收致富。

目前官田“顺溜鸡”品牌已经成功注册，村民只要加入合作社或者公司就能使用这一品牌。合作社除了提供技术、鸡苗还兜底代销村民养殖出来的“顺溜鸡”。接下来，官田村将进一步扩大养殖规模，加大品牌推广，拓宽产品销路，让更多村民通过养鸡实现增收致富，助力乡村振兴。

（本报八所10月25日电）

## 全国第十一届残疾人运动会飞镖赛收官 海南“镖手”获2金1银

本报海口10月25日讯（记者王黎刚）全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会飞镖比赛25日上午在陕西渭南举行，海南残疾人飞镖队表现神勇，夺得2金1银。其中，李全胜和冯丽琼分别夺得男女单人听力残疾站姿组冠军。黄奕湘获得女子单人肢体残疾坐姿项目亚军。

飞镖比赛采用小组赛和淘汰赛制。在男子单人听力残疾站姿组比赛中，海南队李全胜以3:0轻取内蒙古队的乌云毕力格，进入4强；在半决赛中，李全胜以3:1力克对手，进入决赛。李全胜决赛的对手是北京队的于宏波。两人在前两局战成2:2。决胜局，李全胜发挥出色，顶住了压力，战胜对手夺冠。

在女子单人听力残疾站姿组比赛中，海南队冯丽琼首战3:2险胜队友冯玉连，闯进4强。随后，冯丽琼3:1力克湖北队谢梦妮，进入了决赛。在决赛中，冯丽琼以3:0轻取安徽队的张洁，夺得冠军。

女子单人肢体残疾坐姿项目比赛中，海南队黄奕湘负于上届冠军河北队的刘甜怡，获得亚军。

## 文昌一农场施工工地发生塌方 两名工人被埋致一死一伤

本报文城10月25日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）10月25日下午，文昌市潭牛镇华侨农场2名中年男性工人在挖好的几米深沟里安装排污管，突然发生塌方被掩埋，事故致一死一伤。

25日14时30分许，文昌市政府、文昌市应急管理局、潭牛镇党委镇政府、华侨农场等领导干部、辖区派出所民警、消防员、120急救医生以及施工方正在想方设法营救，使用挖掘机和人工挖开泥土，施救被掩埋在沟底的2名工人。

现场的营救人员称，当时2名工人正在挖好的几米深沟里安装排污管，突然发生塌方被掩埋。

经过众人努力挖掘，一名工人露出上面，为避免给他造成二次伤害，营救人员徒手对他身上的泥土进行清除。经过紧张救援，该男子被成功救出，意识还较清醒，交由现场医护人员送往医院进行救治。

15时30分许，另一名工人被救出，他已经无法动弹，但还有生命迹象，随即被紧急送往医院抢救。

16时30分许，重伤的工人经抢救无效不幸离世，另一名工人正在医院接受治疗。目前文昌市政府正在全力做好受伤工人的救治以及家属的安抚工作。

值班主任：董纯进 主编：刘乐蒙 美编：张昕

# 白沙入选国家“两山”实践创新基地

系海南省首个县域“绿水青山就是金山银山”基地



C 构建多元产业体系  
C 持续释放生态红利

近日，在云南省昆明市召开的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会生态文明论坛上，国家生态环境部为第五批49个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地进行授牌命名，海南省白沙黎族自治县获此殊荣。据悉，这是海南省继昌江黎族自治县王下乡之后第二个获此荣誉的地区，也是海南省首个县域“两山”基地。

近年来，白沙坚定不移地践行“绿水青山就是金山银山”理念，以生态优先引领高质量发展，深入实施“三区一地一园”（即：加快建设海南自由贸易港“两山”理念践行示范区、海南中部生态与文体旅游示范区、海南县域社会治理现代化示范区、海南中部生态特色农业基地和海南自贸港中心花园）发展战略，坚决打好打赢污染防治攻坚战，持续释放生态红利，坚决扛起建设海南国家生态文明试验区的白沙担当，探索出了“绿水青山”向“金山银山”转化的白沙样本。

白沙位于海南中部偏西，是少数民族聚居的山区，也是革命老区。白沙拥有得天独厚的生态资源，是海南省十分重要的“生态绿心”，也是南渡江、珠碧江、石碌河三大河流的发源地。此外，海南最大的水库——松涛水库80%的集水面积位于白沙境内。

白沙生态环境优美，有大小山

峰440座，森林覆盖率达83.2%，全县57.9%的国土划为生态保护红线，近一半的国土划入海南热带雨林国家公园。为推动海南热带雨林国家公园建设，保护热带珍稀濒危野生动植物资源，助力改善位于海南热带雨林国家公园核心区内的高峰村居民生存发展环境，白沙在全省率先启动生态搬迁，建立

村集体土地与国有土地置换的创新模式（该模式入选第十批海南自由贸易港制度创新案例），打造以橡胶为主、就业为辅、多产业共同支撑的生态移民搬迁增收体系，有效解决了海南热带雨林国家公园生态保护与群众生产生活矛盾，实现了“搬得出、留得住、能致富和生态修复多赢”。

### A 为热带雨林让地 率先启动生态搬迁

近年来，白沙充分利用优越的生态环境和气候条件，大力发展以橡胶为主、绿茶、南药“两个万亩”和红心橙、咖啡、山兰稻等“六个千亩”热带高效特色产业为支撑的生态农业。

在此基础上，白沙成立了县电

子商务中心，并建成全省首个县级电子商务产业园，积极推动电子商务进农村综合示范，成功打造了全域农业公用品牌“白沙良食”，通过品牌化提升农产品附加值，打上生态印、文化印的特色农产品搭上“农村电商”快车，销售渠道也得以不断拓宽，农民也实现了增收致

富，农村居民人均可支配收入从2015年的8736元增长到2020年的13978元，年均增长9.86%。

2019年，白沙再次获批“国家电子商务进农村综合示范县”（升级版），这也是全省唯一两次获此殊荣的市县。

### B 打造生态农业品牌 农村电商促农增收



俯瞰白沙牙叉镇新高峰村。方山 摄

白沙充分发挥生态环境和气候优势，于2018年在牙叉镇环城路高标准建成了占地达240多亩的白沙文化体育中心，并以建设国家体育训练南方基地（海南白沙·综合）,引进“体育+旅游”一系列精品赛事为契机，着力打造具有白沙特色的体育旅游小镇。

近年来，中国拳击协会白沙训练基地、中国现代五项运动协会白沙训练基地、中国登山协会白沙攀岩训练基地、中国铁人三项运动协会白沙训练基地、中国拳击协会白沙职业拳击训练基地、中国拳击协会白沙综合格斗训练基地、

中国摔跤协会白沙训练基地等相继落户白沙；自此，白沙通过发展“体育+”产业，有效延伸了生态旅游产业链条，形成了崇尚体育、全民健身的氛围，各项体育事业得到快速发展，也激活了这座城市发展活力。

在农业、文化、旅游产业融合发展方面，白沙“啦奥门”山兰文化节已跻身县级非物质文化遗产项目，白沙通过政府“搭台”、媒体宣传、山兰文化“唱戏”的形式，探索形成了“生态农业+非遗文化+乡村旅游”的文旅融合发展模式，有效激活农村经济，增加农民收入。

D 坚持生态优先  
推动高质量发展



农户采摘白沙红橙。阮琛 摄

白沙始终把生态保护放在首要位置，积极融入国家、海南省生态补偿实践，参与省内流域横向生态补偿试点，探索县域生态补偿，将生态补偿与精准扶贫、乡村振兴相结合，开展自然资源价值核算等重点工作，促进了生态产品价值的全面转化，不断提升“绿水青山”的生态效益。

据统计，2017至2020年，全县获得生态转移支付金额逐年递增，2020年

“十四五”期间，白沙将牢牢把握国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的机遇，坚持生态优先、绿色发展，全面建立“绿水青山”向“金山银山”转化的长效机制，推动区域绿色高质量发展，全力推动生态文明建设迈上新台阶。

（撰稿/孙秀英 吴凌姗 吴峰 玉荟）